

Año XXXIII

Puntos de suscripción

En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 65.—En las principales librerías y centros de suscripción de España y el extranjero.

LUNES 31 DE ENERO DE 1898

Teléfono núm. 17

Frecios de suscripción

En Valencia: Mes, 150 ptas.; trimestre, 450.
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: trimestre, 450.—En el resto de la Península, trimestre, 550.
En Ultramar y extranjero: Trimestre, 16,50; semestre, 30.

Núm. 11.481



Todas las misas que se celebrarán hoy lunes, 31 del actual, en la Basílica Metropolitana, Iglesias parroquiales de Santa Catalina, Santos Juanes, San Miguel, San Nicolás, San Lorenzo, el Salvador, San Esteban, Santo Tomás, Castreña de Santo Domingo y conventos de la Encarnación y Carmelitas de la calle de Albarays, serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

D. FEDERICO TRÉNOR BUCELLI

que falleció en 31 de julio de 1897

Sus hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos.

ASUNTOS DEL DIA

Aunque todavía no haya recaído acuerdo del Consejo de ministros, parece ya resuelto que el decreto de disolución de las Cortes y de convocatoria para las nuevas elecciones, se publicará el 8 al 10 de febrero.

La designación de interventores será el 13 de marzo; las elecciones de diputados el 20; las de compromisarios para senadores el 27, y las de senadores el 3 de abril.

Las Cortes se reunirán quince ó veinte días después de esta fecha: esto es, hácia el 20 de abril, para dar tiempo á que los representantes de Cuba y Puerto Rico lleguen á la Península.

A pesar de esta proximidad de la contienda electoral, apenas se advierte en el país la agitación propia de estos casos. Parece que nadie se acuerde de que han de renovarse las Cortes y que sobre estas han de pesar grandes responsabilidades en los destinos de nuestra patria. Hay, sí, muchos candidatos que se agitan para obtener la investidura de representantes de la nación, pero la labor de casi todos ellos queda limitada á los círculos oficiales.

En otro tiempo, al Sr. Posada Herrera se le llamó el gran elector, causando la frase alguna novedad. Hoy es cosa ya sabida que el gran elector es el gobierno, y los pueblos no se toman trabajo alguno para recabar su iniciativa en las elecciones.

Todo esto, dirá el lector, es cosa que de puro sabida se calla. Es verdad, y por eso no insistimos nosotros en tan vulgar tema; pero no es posible prescindir de él por completo cuando viene al caso, como ahora sucede.

Contrasta con esta indiferencia con que se vé la inmisión del gobierno en los preparativos electorales, el calor que están demostrando los municipios vizcaínos y la Diputación de aquella provincia contra el gobernador (que lo fué también de Valencia) Sr. Polanco, por excederse en las atribuciones que le concede la ley, restringida allí por un resto de los antiguos fueros.

Aquellos pueblos se sienten heridos en cosa que les es propia y peculiar, y resisten con laudable energía los excesos de la autoridad. Podrán criticarlo los que, alardeando de liberales, quieren acabar con el espíritu local; pero nosotros vamos en este vigor de las corporaciones populares de la vida nacional el conservar las instituciones tradicionales, y recordamos cuán elocuentemente expresaba esta idea D. Francisco Silvela en nuestros Juegos Florales del *Rat. Penat*, complaciéndonos mucho verla consignada también en el reciente programa de la Unión conservadora.

GUERRA DE CUBA

El general Blaaco

Continúa siendo muy agasajado el general Blaaco en Santiago de Cuba.

La Diputación provincial le ha obsequiado con un banquete de 65 cubiertos, y al que han asistido representantes del ejército y la Marina. El general Blaaco brindó por los reyes y por la pronta pacificación de la isla, que es lo que constituye la aspiración de todos.

Espectación en la Habana

El *Heraldo de Madrid* ha recibido despachos de la Habana diciendo que continúa en aquella capital la expectación por el viaje del general Blaaco á Oriente.

Se espera al Sr. Giberga para conocer en definitiva su actitud.

Los aliados á la Unión Constitucional están á la expectativa, presenciando el desarrollo de los sucesos, hallándose divididos en dos tendencias.

Banquete

Telegrafían de la Habana que se ha verificado en aquella capital el banquete con que el Banco Español ha obsequiado al gobierno insular. Han concurrido también el Sr. Congosto y el general González Parrado. Los comensales han brindado por la paz.

En la Habana se concede gran importancia á este banquete, porque en el Consejo del Banco Español figuran caracterizados personajes de la Unión Constitucional.

El «Maine»

El gobierno encuentra plausible el acuerdo adoptado por el general González Parrado y el comandante del acorazado yankee *Maine*, de dicho dejar bajar á tierra á la tripulación de dicho barco, para evitar cualquier incidente desagradable.

El *Maine* abandonará el puerto de la Habana dentro de tres ó cuatro días.

Presentación

Se ha presentado en Sancti-Spiritus el titulado coronel de Sanidad Miguel Torres, ex-concejal autonomista de Santa Clara. Esta presentación es importante.

El asalto de Vera

Un despacho de la Habana dice lo siguiente: Un grupo de cien rebeldes, mandado por el ca-

nes Hontoria, que han de sustituir á los Armstrong.

El acorazado *Pelayo* y el *Victoria* saldrán ya uno de estos días de los astilleros de la Seyne (Tolón), enarblando el primero la insignia de almirante de la escuadra de instrucción. Hoy sale para Londres la dotación del *Proserpina*, y se unirá á la escuadrilla de destructores y torpederos que mandará el Sr. Villamil.

Los trabajos de montaje de la artillería en el *Carlos V* están también muy adelantados en El Havre. Este gran acorazado y su similar el *Pelayo* serán los buques almirantes de las dos divisiones de la escuadra que se formará, además de la flotilla, compuesta de los destructores *Furor*, *Terror*, *Audaz*, *Osado*, *Plutón*, *Proserpina*, *Destructor*, *Ariete*, *Rayo*, *Azor* y *Alcón*.

El Don Alvaro de Bazán y el *María de Molina* serán los avisos de las dos divisiones navales mencionadas.

El ministro de Marina ha dado órdenes á la Carraca para que se activen los trabajos en el acorazado *Princesa de Asturias* y en el crucero *Reina Regente*, que se construye en el Ferrol.

El crucero *Alfonso XIII* se unirá también pronto á la escuadra.

MADRID POLITICO

El banquete á Pidal.—Su importancia.—La cuestión de jefatura.—Los que tienen á aquel hombre público.—Un párrafo de Silvela y el general Martínez Campos.—Posibilidad de que presida un ministerio conservador.

Madrid 29 de enero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El almuerzo dado ayer al Sr. Pidal para celebrar la fusión conservadora, resultó, como se había previsto, un acto político de la mayor importancia, no pudiéndose poner en duda la sinceridad de los sentimientos de los Sres. Silvela y Pidal para convenir dicha unión; pero, como he dicho á V. en otras ocasiones, no faltan conservadores que aconsejan é inducen al Sr. Pidal á que se proclame jefe de una fracción que, por numerosa que fuese, nunca sería más que una de las cuatro agrupaciones en que quedaría dividido el partido conservador.

La necesidad y la conveniencia de la fusión la reconocen todos, y con grande entusiasmo y elocuencia la aconsejaron ayer los Sres. Silvela y Pidal; pero la abnegación del Sr. Silvela de ir á ella con un partido perfectamente organizado y no hablar nada de jefatura, y el desinterés del Sr. Pidal rechazando todas las insinuaciones que se le han hecho y se le hacen para que se proclame jefe, no son limitadas por todos los nuevos unionistas y á nadie debe sorprender que así suceda, si se tiene en cuenta que toda elección general de senadores y diputados despierta y pone en juego pasiones é intereses encontrados aún en el seno de partidos perfectamente sometidos á la voluntad de un jefe.

Créese, pues, que, si ahora no, más adelante, después de hechas las elecciones generales, la unión se consolidará, porque la lucha de intereses á que antes me refiero habrá desaparecido, y la representación política del partido estará circunscrita á los senadores y diputados que formen la minoría parlamentaria.

Alguien ha creído ver en un párrafo del discurso del Sr. Silvela una especie de solución provisional al asunto de la jefatura del partido, del cual cuidaron no decir nada en sus discursos de ayer los Sres. Pidal y Silvela, aunque de su memoria y de la del auditorio no se apartará un momento. El párrafo es el consagrado á elogiar los méritos y servicios del general Martínez Campos, que tanto se ha esforzado por la reconstitución del partido conservador después de la muerte del Sr. Cánovas. No es este general muy aficionado á figurar en la política activa; pero ha sido presidente de un ministerio conservador, y si las circunstancias le exigieran volver á serlo para la defensa de las instituciones, no creo que se negara, y acaso su nombre sirviera de motivo ó de pretexto para que, elementos conservadores que aún no figuran en la unión, acudiesen á ella, y para acallar á los que por no ver de fácil triunfo su candidatura y perder la esperanza de volver al parlamento, se quejan de que los silvelistas acaparan todos los puestos reservados á la oposición, como si en mano de estos estuviera conseguirlo.—P.

EL GENERAL AZCARRAGA

La carta que el ilustre general Azcarraga ha dirigido á los Sres. Pidal y Cos-Gayón, y cuya síntesis nos comunicó el telegrafo, dice así textualmente:

«Madrid 27 enero de 1898.

Exemos. Sres. D. Alejandro Pidal y D. Fernando Cos-Gayón.

Mis queridos amigos: Publicado ya el Manifiesto que con Vdes. y los señores general Martínez Campos, Silvela y Villaverde he tenido el honor de firmar, y mediante el cual queda hecha la unión, por tantos motivos apetecible, de los conservadores que seguan al Sr. Silvela y de los que han venido mostrándose adictos al Directorio, considero terminada la misión de éste, tal como se hallaba constituido, y según los había anunciado, renuncio la presidencia del mismo y de cualquier otro que pueda formarse en relación con la nueva organización del partido.

Muévame á ello el natural apartamiento en que debo colocarme de la contienda electoral, cuyas luchas, incidencias y desarrollo no son sin duda, propios del que viste el uniforme del ejército. Y esa es, cabalmente, la cuestión que con mayor apremio ha de preocupar en los presentes momentos á los que aparecen al frente de la gran agrupación conservadora.

Desearé á los llamados á esa árdua misión el mayor acierto; claro es que, por mi parte y como senador, he de defender siempre y donde quiera que esté los principios que representan el credo bajo el cual nos hemos unido en servicio del trono y de la patria.

Hago votos por que esta importante concentración conservadora se ensanche todavía más con elementos valiosos de nuestro mismo origen y nuestra propia significación histórica, y doy á Vdes. las más expresivas gracias por las

VALENCIANOS SOBRESALIENTES

Para mañana, UN POETA

atenciones que les he merecido mientras he presidido el Directorio.

Me repito su afectísimo amigo seguro servidor Q. B. S. M.,

MARCELO DE AZCARRAGA.

VALENCIA

A la hora anunciada comenzó ayer el *Te-Deum* en acción de gracias por la pacificación de Filipinas, cuyo acto religioso se vió concurridísimo, resultando brillante.

Oficio de pontifical el cardenal-arzobispo, auxiliado por los Dres. Cirujeda y Ros y Carrasco, que llevaban las capas de honor, y los doctores Calvo y Burgos, que oficiaban de diáconos.

La capilla de música interpretó una de las mejores obras de su repertorio.

Del elemento oficial asistieron á la solemnidad el comandante general, el gobernador, alcalde, presidentes de la Audiencia y de la Diputación, gobernador militar, generales Sras. Danis, Sanchez Avellán y Moltó (D. Julio), intendente Sr. Pineda, inspector de Sanidad Sr. Cabello, auditor de Guerra Sr. Conejos, comandante de Marina Sr. Ramos Izquierdo, rector Sr. Ferrer y Julve, delegado de Hacienda, varios diputados provinciales, concejales, magistrados, catedráticos, los ingenieros de la Dirección de Obras públicas de la provincia y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Terminado el *Te-Deum*, el gobernador, alcalde, presidente de la Diputación y de la Comisión provincial y delegado de Hacienda, se trasladaron al palacio arzobispal, donde el prelado les obsequió con el banquete que digimos.

No hay que decir que la comida fué espléndida, y que el cardenal estuvo atentísimo y obsequioso con sus convidados.

—La suscripción abierta por el cardenal para socorrer á los damnificados de Cataluña, la ha encabezado nuestro prelado con 1,000 pesetas, ascendiendo ya á la suma de 1,066. Los donantes son: D. Francisco García, 25 pesetas; don Bonifacio Marin, 25; D. Vicente Tormo, 5; don Mariano Gutierrez, 5; D. Jaime Colomer, 2; doña Isabel Valcárcel, 150; y doña María Martínez, 250.

Dicha suscripción continúa abierta en la secretaría de cámara del Palacio arzobispal, en los domicilios de las curas párrocos, en la redacción de *La Correspondencia* y en la nuestra desde hoy.

—A pesar de lo desapacible del día, se vió ayer muy concurrido el *porrat* de la barriada de Ruzaña.

También acudió mucha gente á la feria y á los teatros, lo cual resultó en perjuicio de la plaza de Toros, de la que el fresco viento que reinó por la tarde alejó á mucha gente.

—En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento, el asunto de mayor interés general que ha de tratarse es el de la supresión de los juzgados municipales de los pueblos recientemente anexionados, y de cuyo propósito nos ocupáramos ayer.

En el Grao y Cabañal, que es donde más oposición ha de encontrar este proyecto, se celebraron anoche dos reuniones, en las que se estudió la manera de oponerse á la supresión. Parece que se encargó á algún edil la defensa de los juzgados en estudio y esto hace esperar que habrá debate en el Consistorio, en cuanto se ponga la cuestión sobre el tapete.

Entre los concejales son varios los que estiman preciso conseguir la desaparición de los tales juzgados, y fundan su opinión en que estos modestos tribunales, en el Grao y Cabañal particularmente, dejan de tener este carácter para tomar otro que, según aquellos representantes de la ciudad, entorpecen cuando menos su gestión en muchos y determinados casos.

Más claro. Que según algún concejal, la anexión de hecho de estos poblados no se conseguirá mientras en ellos no desaparecen todas las piezas de su viecda máquina administrativa, y con ellas los resabios que engendraron y sostienen aún, en determinados casos, el funesto caciquismo, tan arraigado, por desgracia, en este país.

Nosotros seguimos creyendo que el asunto es complicadísimo y difícil de resolver, por los perjuicios que representa para el vecindario en general, y el comercio en particular, la supresión de los Juzgados, y convendría, por tanto, que se estudiase una solución intermedia, y que fuese igualmente satisfactoria para los intereses de la corporación municipal, y para los de los comerciantes y vecinos á quienes este proyecto afecta.

—Sobre el conflicto naranjero. Ayer recibió el presidente del Sindicato de Naranjeros, Sr. Aliño, el siguiente telegrama:

«Recibido despacho. Visité al ministro de la Gobernación y al director general de Obras públicas, acompañado del Sr. García Monfort, ofreciéndome incondicional apoyo.»

Hoy sale en el correo el inspector D. Honorato Bonera, investido con amplias facultades. Délese instrucciones, pues está dispuesto para marchar á Barcelona.—*Íñiguez de Lara.*

La *Correspondencia de España* llegada ayer, decía sobre este asunto lo siguiente:

«El ministro de Fomento, que desde ayer tenía conocimiento de lo solicitado por la comisión del Sindicato de cosecheros y exportadores de naranja al gobernador de Valencia, ha telegrafado á dicha comisión con objeto de que expresen detalladamente sus quejas.»

Respecto al retraso del embarque de naranjas, el señor conde Xiquena ha ordenado que de ninguna manera se suspenda el tráfico, á fin de evitar perjuicios al comercio.»

—En el tren correo de Madrid regresaron ayer el general Alonso Gasó y el barón de Alcalá.

—Anoche nos visitó la estudiantina de la Academia de Bellas Artes, que ha de postular por

Barcelona los días de Carnaval, dándonos á conocer algunas de las obras de su repertorio, que es tan variado como escogido.

Esta estudiantina la forman 40 individuos, cuya mayoría constituyen una buena orquesta, que indudablemente será muy bien recibida en la Ciudad Condal, para donde saldrá el día 12.

El objeto es recaudar á beneficio de los soldados heridos en las campañas de Ultramar, y claro es que para fin tan patriótico como plausible no habrá quien les niegue su óbolo.

Por nuestra parte deseamos á estos alumnos una agradable *tournee* y el mejor éxito en su filantrópico fin.

Para Alicante saldrá también el día 11 otra estudiantina de la Escuela de Bellas Artes, que se propone pasar las fiestas de Carnaval en aquella ciudad.

—En la junta general que celebró ayer la comunidad de regantes de la Acequia Real del Júcar, aprobáronse las cuentas del año 1896, se nombró una comisión para examinar las de 1897, eligiéndose pagador á D. Bernardo Peris Dolz, y fidei aprobada el acta de elección de diputado por Alginet á favor de D. Francisco Escutia.

—Ha tomado posesión de su cargo el interventor de la Aduana del Grao, D. José María Galán, ex-administrador de la Aduana de Iran.

—Además del semanario *La Lata*, se anuncia la próxima aparición de otro periódico semanal, que llevará por título *El Bellver*.

—Ayer publicamos los nombres de los alumnos que constituyen la junta de la estudiantina de la facultad de Derecho, y mejor informados, debemos rectificar que, de la precitada junta no forma parte D. Juan José Lopez Serrano, que, aunque agradece á sus compañeros esta distinción, no le es posible formar parte de la estudiantina.

—Con objeto de ultimar algunos detalles de la visita que á Barcelona hará este Carnaval la estudiantina de Bellas Artes, ha marchado á aquella ciudad una comisión de la citada estudiantina.

—Procedente de Barcelona y de paso para Puerto Rico, llegó ayer, á nuestro puerto el trasatlántico de la Compañía de Prats, *Juan Forgas*.

—Hoy se verificará en el café de España el 18 concierto, bajo la dirección del maestro Goñi, con arreglo al siguiente programa:

1.º *Larraines* (marcha): Gannes.—2.º *El juramento* (fantasía): Gaztambides.—3.º *Poeta y Aideano* (ouverture): Suppé.—4.º *Escena, core y bailes de la Gioconda*: Ponchielli.—5.º (a) *Gujirras* (b), pasa-calle de *La Dolores*: Bretón. El 19 concierto mañana martes 1.º de febrero.

—Ayer tarde cayó al mar un carro que estaba desahogado comestibles en el muelle, salvándose milagrosamente el conductor.

La caballería pereció ahogada.

—En la habitación primera de la casa número 3 de la calle de D. Ventura, penetró ayer tarde un chulupón de *tercera clase*, y queriendo dar una muestra de su *invidio valor*, sacó un revolver y disparó cinco tiros. Las damas que hablan en dicha casa comenzaron á gritar, salieron á los balcones y... se presentaron los municipales, quienes detuvieron al *valiente*, conduciéndole al juzgado.

—Para el ingreso en el cuerpo de Aduanas se ha establecido en esta ciudad, en la calle de Chofrens, 1, tercero, una Academia preparatoria dirigida por un oficial del referido cuerpo, ex-profesor de academias análogas en Madrid y Barcelona.

—*El café mata los niños*.—El Dr. Alcott dice: «El café perjudica en alto grado á los niños, tanto mas cuanto que sean más jóvenes y delicados, siendo las caries el menor peligro á que se les expone.»

El *Glandario* robustece y vivica á los organismos débiles.

Tos, tos

Certifico que las píldoras expectorantes del Dr. Heintzelmann son muy eficaces para curar los tos.—*Alfonso Pianella*, comerciante.

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio.

Precio, 8'90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Funciones religiosas

Ayer se verificó en la parroquial iglesia de San Valero la fiesta principal de su titular. A las diez y media se cantó una gran misa por numerosa orquesta, oficiando el cura de dicha parroquia Dr. D. Constantino Quilis. Del sermón se encargó el coadjutor de Benignim D. Pedro Chulvi.

—En la parroquia de San Esteban se celebró ayer con gran solemnidad la función religiosa en honor del Beato Nicolás Factor, patrón de los acólitos de dicha iglesia.

Ofició D. Alejandro Frabregat, y pronunció una magnífica oración sagrada el Dr. D. Vicente García Gomis, beneficiado de esta parroquia.

Crónica mortuoria

Ayer falleció en esta ciudad el comandante de caballería retirado D. Gonzalo Moreno Waldovino. El entierro se verificó por la tarde, presidiendo el duelo el general Sr. Codina. A rendirle el último tributo asistieron comisiones de los cuerpos y gran número de amigos del finado. Dos compañías del regimiento de Guadalajara tributaron al cadáver los honores de ordenanza.

—Ayer tarde fué trasladado al Cementerio el cadáver del sercudito notario D. Gabriel Brusola y Breaun. Formaban el cortejo fúnebre niños del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer, y el clero parroquial de San Andrés, con cruz alzada. Sobre el féretro, llevado en hombros, veíanse dos hermosas coronas de flores artificiales con sentida dedicatoria, ofrecidas á la memoria del difunto por su esposa y sus hijos y por su próximo pariente D. Francisco Brotons.

Presidieron el duelo los Sres. D. Vicente Sancho-Tello por el Colegio de Notarios, don José Blatrán y el coronel de la Guardia civil señor Brotons por la familia, y el juez decano de instrucción Sr. Alcalde, y seguía numeroso concurso.

También fué conducido ayer al Campo Santo el cadáver de D. Eduardo Navarro y Castañón, comandante del 11.º regimiento montado de artillería.

Abrieron marcha cabos y sargentos del cuerpo á que pertenecía el finado con hachas encendidas, y el claro parroquial, precediendo al féretro, que era llevado en hombros por cuatro artilleros.

La presidencia del duelo estaba formada por el comandante en jefe de este cuerpo de ejército D. Antonio Moltó, D. Ramón Montañés y don Fernando Cacaón. Del cortejo formaban parte, igualmente, comisiones de jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición. Dos compañías del regimiento de Mallorca rindieron al cadáver los honores de ordenanza.

También fué muy lucido el entierro del señor D. Felipe Salvador Sacristán, cuyo cadáver fué llevado ayer al Cementerio, y del que formaban parte los numerosos amigos del finado.

Descansen todos en la paz del Señor.

Noticias militares

En el tren mixto de Madrid llegaron ayer 32 soldados heridos y enfermos, procedentes de Cuba. Uno de ellos en tan grave estado, que hubo de ser trasladado al Sanatorio en una de las camillas de La Cruz Roja. Seis se han quedado en nuestra ciudad, y los restantes continuaron el viaje para Castellón, Tarragona y Barcelona.

—Hoy, según digimos, se verificará la concentración de los reclutas que han de embarcar con rumbo á Cuba. En el cuartel de Monte-Olivete permanecerán hasta pasado mañana, que saldrán para los respectivos puertos de embarque. Los de la zona de Castellón esperarán en aquella capital el paso del tren, uniéndose á los demás expedicionarios que salgan de aquí.

—Ha sido dado nuevamente de alta en el ejército de Cuba, el médico mayor que se hallaba en esta plaza por enfermo, D. José Palao Gomez.

—En la orden de la plaza de ayer se dió una autorizando las permutas de los individuos destinados á Cuba con los licenciados absolutos.

Crónica escolar

La Gaceta ha publicado ya el tribunal de oposiciones á la cátedra de Aritmética y Geometría propias del dibujante, vacante en esta escuela de Bellas Artes, y que, como es sabido, lo forman los Sres. D. Federico Aparici, presidente, y D. Jerónimo Ortez de Urbina, D. Manuel Criado y Vaca, D. Simeón Avalos, D. Ladislao Gabetas y D. Enrique Repullés, vocales. Como suplentes, D. Vicente Pitagala, D. José González Giménez, D. Manuel Andrés Serra y D. Baldomero Donnet.

Los opositores á la mencionada cátedra, son: D. José Belyer Casanova, D. Luis Amorós Mangano, D. José de la Torre Rebullida, D. José Daniel Ocaña y Rivas, D. Vicente Mirgal y Fabra, D. Vicente Miró Laporta, D. Gregorio Villegas, D. José Pese Santamaría, D. Francisco de A. Escudé Bosch y D. Miguel González Avello, los cuales han presentado en tiempo hábil los documentos que justifican su aptitud legal.

Círculos y Sociedades

Esta tarde, á las cinco, celebrará junta general ordinaria el Círculo Liberal Monárquico, para la renovación de la junta directiva y revisión de la lista de socios.

Fuera de Valencia

CASTELLÓN.—Se encuentra ya en esta capital, de regreso de su visita á Valencia y Villarreal, nuestro digno diocesano. El lunes cantará un solemne *Te Deum* en la iglesia arcepresbital por la pacificación de las islas Filipinas, y el jueves pasará á Burriana, con motivo de las fiestas de su patrono San Blas, administrando también allí el Sacramento de la Confirmación.

ROMERO ROBLEDO EN VALENCIA

Decididamente, el Sr. Romero Robledo llegará á nuestra capital el domingo próximo, y á juzgar por lo mucho que se mueven el vizconde de San Germán y sus amigos, el ex ministro va á quedar satisfecho de su visita.

Según nuestras noticias, al antiguo jefe de los húsares le acompañarán desde Madrid los señores Bergamín, Eulate, Galvez Olguin, Maestre Ordóñez, González Lopez, Gomez Rodolfo, Sales (don Jacobo), G. Robledo (D. Rafael), el director de *El Nacional*, Sr. Figueroa, y es posible que vengan también el Sr. Puga y otros de sus amigos.

Como ya adelantamos, el Sr. Romero Robledo se alojará en casa del vizconde de San Germán, que dará el lunes el banquete en honor de su huésped, al que asistirán los compañeros de viaje de D. Francisco y algunos de los que en Valencia constituyen la plana mayor de su agrupación política.

Por la noche será el *meeting* de propaganda en el teatro Principal, y terminado éste se dará un té en la suntuosa morada del Sr. Perez Milá, quien al efecto se propone adornar espléndidamente con flores, plantas y grupos de luces sus hermosos salones.

El martes siguiente será la comida en la casa del conde de Villanar, y el miércoles, y con motivo de la visita que el Sr. Romero se propone hacer al puerto, se le obsequiará nuevamente en el restaurant de Miramar con otra comida clásica del país, en la que figurará como obligado en primer término, el esquisito *arrós á banda*, al que seguirá algún otro también típico de la cocina marinera.

El regreso á la corte será el jueves. Acerca del discurso que el Sr. Romero Robledo se propone pronunciar en el *meeting* del teatro Principal, y al que sus amigos anuncian ya que tendrá importancia suma, sabemos que tendrá como principal objetivo contestar al Manifiesto de la Unión conservadora y á los discursos de los Sres. Pidal y Silvela.

Al decir de un conspicuo romerista, para recibir al jefe y asistir al *meeting* vendrán comisiones de los pueblos, y esto dá la medida de lo que se agitan y multiplican los partidarios del ex ministro.

TEATROS

Princesa

Para el viernes se anuncia el beneficio del simpático actor cómico Sr. Talavera, con un programa muy exótico, según noticias.

Como el Sr. Talavera cuenta con muchas simpatías, el teatro es seguro que se verá completamente lleno en la citada noche.

Ruzafa

La empresa de este teatro anuncia las tres últimas representaciones de la comedia de magia *La pata de cabra*.

Para dichas funciones se rebajarán los precios de las localidades, lo cual viene á ser un nuevo y poderoso reclamo para que la obra siga atrayendo numeroso público.

PLAZA DE TOROS

A la novillada que se celebró ayer acudió escasa concurrencia.

Entre los bichos que se lidiaron hubo de todo: grandes y pequeños, cornalones y cornicortos; pero unos y otros poco lidiados para los neófitos del país.

Pepillo, Saro y Herrero actuaron de espadas, y solo el primero logró agarrar una buena estocada al despachar el quinto novillo, que era por cierto uno de los de mas respeto.

Saro estuvo acertado en el primero y mal en el segundo, que fué devuelto al corral.

Herrero no fué mas afortunado porque en el único toro que actuó de matador se retiró, dejándolo vivo.

Los capitalistas saltaron al ruedo varias veces, intentando clavar algunas banderillas, y en cuanto apareció el último bicho, cometieron el torcido de costumbre, sin que pudieran evitarlo los representantes de la autoridad.

—Dice un periódico, que el próximo domingo se celebrará una corrida de novillos en la plaza de Toros de Castellón, primera de una serie de dichas fiestas que empezarán dicho día.

LO "RAT-PENAT," EN ALDAYA

Convite aceptado. — *Aldaya y su iglesia parroquial.* — *Los cuadros atribuidos á Joanes.* — *Aldaya de hoy.* — *Industria y riqueza de este pueblo.* — *Elaboración del vino.* — *Otras fabricaciones.* — *Visita á Alacuás.* — *La continuación, mañana.*

El mes pasado los excursionistas de *Lo Rat-Penat* visitaron Alacuás, población interesante por su castillo señorial, y la culta y populosa villa de Torrente. Las autoridades de Alacuás, que son sumamente amables, quisieron obsequiarlos; pero no pudieron admitir el banquete que les ofrecían, por tener dispuesta la comida en Torrente. No desistieron por eso de su galante empeño, y les hicieron prometer que volverían para partir con ellos el pan y el vino.

Esta promesa motivó la excursión de ayer, aprovechándola los entusiastas *Amadors de les glories valencianes* para visitar también la villa de Aldaya, á la cual les llamaba la fama de algunas pinturas de Joanes, conservadas en su iglesia parroquial.

La expedición fué bastante numerosa, figurando al frente de ella el presidente del Centro Excursionista D. Facundo Burriel, el de *Lo Rat-Penat* D. Honorato Berge, y los ex presidentes D. Teodoro Lorente y D. Luis Cebrián.

En Aldaya les esperaban el alcalde D. José Montesinos, el secretario del Ayuntamiento don Miguel Serra, y una comisión de algunos concejales, saludándolos y acompañándolos cortesmente.

En la iglesia los recibieron con igual amabilidad el cura D. Salvador Senent y el vicario D. Heliodoro Calabuig.

Esta iglesia fué objeto de detenido examen por los excursionistas más amantes del arte y de la historia, y quedaron estos muy complacidos, porque hay en ella algo que ver. Es un templo bastante antiguo, como lo denota aún la traza ojival de su bóveda. Como anejo á la iglesia parroquial de Cuarte, perteneció al monasterio de Poblet, y aún se ve pintada en su altar mayor la Virgen del Cister entregando la cogulla á San Bernardo. En el siglo XVI se emancipó la iglesia de Aldaya de la de Cuarte, y en el siglo XVIII se restauró el templo al estilo churrigueresco. El altar que motivaba la visita de los rat-penatistas está en la capilla de San Esteban, y se halla dedicado al Santo diácono protomártir. Es un tríptico antiguo, en el cual ocupa el centro la imagen de aquel Santo, pintada sobre tabla, representando los otros cuadros escenas de su vida y martirio.

Estas pinturas, aunque del estilo de Joanes, no parecen obras de su mano. Fueron debidas sin duda á sus discípulos. Lo que parece de aquel insigne maestro, por su ejecución primorosa, son tres tablas que hay sobre la mesa del altar. La del centro representa el Descendimiento, presentado de una manera bastante original en su composición. A un lado están los santos apóstoles San Pedro y San Pablo, y al otro un sacerdote con traje de beneficiado, de rodillas, venerando al Ángel Custodio. El letrado *Fundador* indica que aquel clérigo costea aquel altar y fundó quizás alguna capellanía. Estos tres cuadros son tres joyas del arte valenciano.

Es patrono de Aldaya el Cristo de las Necesidades, y su imagen se venera en otra de las capillas de esta iglesia. En los libros del archivo leyeron los excursionistas que esta capilla fue erigida en 1552, y allí está la nota de lo que costaron la imagen y el retablo.

En la capilla de la Comunión hay también una imagen antigua y muy venerada, la Virgen de las Victorias, labrada en piedra. Esta misma advocación tiene otra imagen de la Virgen, de piedra también, y de traza bizantina, que está al exterior, sobre la puerta de la iglesia. Dijeron á los expedicionarios que esta Virgen estaba también sobre la puerta en la antigua iglesia parroquial de Santa Cruz de Valencia, y que al derribarse este templo fue llevada á aquel pueblo.

Para recoger estas y otras muchas noticias curiosas, que guardan en sus carteras los excursionistas, les sirvió de mucho el erudito médico de Aldaya D. José Oller, que amablemente les sirvió de cicerone.

El otro grupo de expedicionarios, más inclinado á lo presente que á lo pasado, se enteró del estado actual del pueblo, confirmando en la idea de ser Aldaya uno de los mejores, más industrioses y más ricos de la huerta de Valencia.

Bien lo denota su aspecto. Hay muy buenas casas, y por todas partes se respira bienestar. Los labradores de Aldaya, propietarios muchos de ellos, no solo cultivan su término, sino buena parte de los de Manises, Cuarte y Ribarroja, obteniendo excelentes productos, y sobre todo, muy buen vino. Y no solo son productores de este caldo, sino también fabricantes y comerciantes. Aldaya es un centro de elaboración vinatera que surte á la ciudad de Valencia y á muchos de nuestros pueblos no productores.

Los expedicionarios visitaron algunas bodegas, que deben ser buenas, porque las elogiaba mucho el presidente del Sindicato vinatero don José Vidal y Vidal, que era uno de los visitantes.

Otra industria propia de Aldaya es la construcción de ladrillos, y lo que quizás no sepan

nuestros lectores, es que hay allí bastantes fábricas de abanicos (media docena por lo menos), que tienen mucha salida para sus productos. Verdad es que estos son un prodigio de baratura.

Basta ya de Aldaya, y vamos á Alacuás. Su espacioso y típico castillo, su iglesia interesante por las pinturas de Cristóbal Llorens, y su antiguo convento de Mínimos, donde se venera la antigua imagen de la Virgen del Olivar, habían sido ya visitados por los excursionistas en su anterior viaje, y de todo ello nos ocupamos al reseñarlo; pero en aquel convento, gracias á la amabilidad de la madre superiora de las religiosas Oblatas que ahora lo ocupan, aun recogieron noticias interesantes. Los guardaremos para mañana, porque esta reseña se va haciendo muy larga, y también nos falta rendir el debido homenaje de gratitud al Ayuntamiento y á las personas más distinguidas de Alacuás, por la manera espléndida y cordial como agasajaron á los socios de *Lo Rat-Penat*.

PUEBLO QUE SE DESPLOMA

¡Terrible situación!

Hemos vuelto á recibir noticias de Puebla de Arenoso. La pertinaz sequía del pasado año, juntamente con los pedriscos, que asolaron las reducidas cosechas, colocaron á sus habitantes en un extremo tal de miseria, que aumentó la emigración hasta el punto de que huían por familias enteras, abandonando sus hogares en busca de pan y trabajo. El comienzo de las lluvias reanimó su espíritu, y como el labrador difícilmente pierde completamente la esperanza, casi olvidaron sus pasadas desdichas, al vislumbrar horizontes más bonancibles; pero todo fué ilusión engañosa. Las aguas, que repartidas con medida, producen grandes beneficios, son en extremo perjudiciales cuando rebasan este límite. Y en Puebla de Arenoso lo han traspasado hasta tal punto, que no solo han destruido las cosechas pendientes, sino hasta los campos de su hermosísima y extensa huerta que, por estar formada á bancales escalonados, se han desplomado muchos de sus ribazos de contención y arrastrados después, en algunas partidas, hasta cegar el cauce del río é impedir el curso de sus aguas, según indicamos en nuestro primer relato, formando un pantano que llegó á tener dos kilómetros de extensión, y en algunos puntos, hasta doce metros de profundidad. Por efecto de este estancamiento, se inundaron los campos y caseríos ribereños, perdiéndose las cosechas y hundiéndose un molino, que las aguas llegaron á cubrir por completo. Como si todas estas desdichas fueran aún poca cosa para abatir los espíritus más animosos, dió comienzo, al propio tiempo, la destrucción del pueblo. Digimos que pasaban ya de veinte las casas hundidas, y ahora podemos añadir que son más de treinta y otras tantas que se sostienen solo por los apoyos verificados, no estando en condiciones de ser reparadas.

Al propio tiempo, de la cumbre de los altos montes que dominan la población, se desprenden á lo mejor inmensos bloques, que caen rodando con estrépito. Uno de ellos pasó casi rozando el magnífico puente colgante construido hace pocos años á expensas del pueblo. Excusamos decir que, por poco que lo hubiese tocado, habría desaparecido con el choque una obra que tantos sacrificios costó á los vecinos.

¡Qué cuadro tan lúgubre, señor Director! Contrista aun el ánimo más sereno el pensar el estado de perturbación moral de estos habitantes que, amenazados de muerte, escapan de sus hogares, sin saber dónde cobijarse para librar sus vidas, porque solo el instinto de conservación es su guía; en cuanto á las pérdidas materiales, el desamparo y la miseria que vendrá en pos, en eso no piensan sus atribulados espíritus.

Sin embargo, las autoridades y principales vecinos no han desmayado desde los primeros momentos, por más que muchos de ellos sean al propio tiempo víctimas de tanta destrucción y ruina. Con gran solicitud se ha dado auxilio al necesitado: se han aportado recursos, aliviándose las necesidades del momento; pero qué puede un pueblo en que la mayoría han quedado miserables, no habiendo allí familias ricas, con relación á la pobreza general? Es un caso este excepcional, y el gobierno debe prontamente atender muy particularmente al precario estado de este vecindario. El alcalde ha dado cuenta al gobernador de Castellón de tan tristes sucesos, y se está incoando el oportuno expediente para conseguir el socorro de los damnificados.

EN EL CAMPO

Industrias rurales

Bajo este título, vamos á ocuparnos en diferentes artículos, que aparecerán más ó menos seguidos, según lo exija la personalidad de otras materias, de las transformaciones de uno de los productos agrícolas que tanto abundan en nuestra comarca. Nos referiremos á los frutos de las auranciáceas: limón, cidra y naranja ágrica ó dulce.

La casualidad puso á nuestra vista un periódico de agricultura italiano, en el que se publicaban dos artículos tratando de la fabricación del *salato* y el *agro colto*. Leerlos y pensar inmediatamente en la utilidad que su traducción podría representar en la marcha del negocio de la naranja, fué cosa de un momento. Mas á dichos artículos y á los datos que luego he recogido, les faltaba un complemento, y era este determinar las condiciones económicas de la industria. Aunque algo hice en este sentido, nada pude conseguir al fin, teniendo que resolver á publicar las notas que buenamente pude allegar; de modo, que no vamos á estudiar el *negocio*, sino á explicar las manipulaciones que sufre el fruto para ser exportado.

Fabricación del «salato»

Este nombre reciben los limones puestos en salmuera, industria que tiene bastante desarrollo en Sicilia, y producto que en regular cantidad se exporta á Inglaterra.

Su preparación se efectúa durante los meses de febrero y marzo, usándose los limones, los cidros y las naranjas ágricas. El fruto ha de estar muy limpio, y su peso de tres onzas y media para arriba. Al recolectarse se le quita el pedimento, se coloca sobre esteras en el campo, y luego se transporta al almacén, que generalmente está situado cerca del mar, donde se amontona. Junto al montón se halla una operaria, provista de una tabla rectangular (0.20 X 0.40), de una cesta forrada y de un cuchillo de hoja larga (0.02 X 0.20) y muy afilada. La operaria, que está sentada, coloca delante la cesta, sobre sus rodillas la tabla y sobre esta los frutos, que va cortando por mitad de un solo golpe. Los pedazos caen en la cesta, que es renovada por un trabajador cuando está llena.

Luego comienzan á prodigarse á los limones ciertos cuidados, al objeto de que resistan el viaje y se afinen. La cesta llena de limones partidos se coloca delante de otro operario provisto de un tonelito con un solo fondo y de la cabida de cuatro hectolitros. Dentro de él va colocando los limones, estratificándolos con sal ordinaria y remojando el conjunto con agua del mar, de modo que queden sumergidos, tapándose finalmente. En este estado se deja en reposo el tonel tres ó cuatro días, dando con esto lugar á que la masa fermenta y se *conserva*, refinándose su sabor y olor; se destapa pasado este periodo y se vierten los limones sobre capazos, para separarlos del agua sucia. Finalmente se vuelve á llenar el tonel con los limones, alternados con capas de sal y agua del mar, cerrándose definitivamente y transportándolo á la playa para su embarque.

Llegados al sitio de destino se abren los toneles, se vierten los limones en grandes arses y se lavan repetidas veces con agua fresca, para que pierdan el fuerte olor y sabor á sal. Luego se ponen á la venta en clase de conserva á 0.40 ó 0.50 liras el kilogramo. Algunos, luego de bien lavados, los sumergen en una disolución concentrada de azúcar, vendiéndolos entonces á un precio más elevado, á 60, 80 ó 90 céntimos el kilogramo. Esta última operación se hace especialmente con la naranja ágrica.

En la fabricación del *salato* se comprende también la *scurridura*, ó sea la corteza del limón partida en dos; es decir, se divide el limón por mitad, se le quita la pulpa con el auxilio de un cuchillo cortante, y luego se destina esta pulpa á la fabricación del *agro colto*, y aún hay algunos que de la corteza extraen la esencia, como luego veremos. Las cortezas no se colocan en el tonel arbitrariamente, si no en zonas concéntricas, una sobre otra. Estos toneles se someten á igual tratamiento que el citado para el limón con pulpa.

Los toneles que sirven de envase al *salato* se fabrican en el mismo almacén con castaño, utilizando la madera de poco valor, y los arcos son generalmente de castaño también, rara vez de hierro.

Datos económicos.—Una cortadora puede llenar 5 ó 6 toneles al día, ganando por tonel 0.25 liras, por día 1.25. El que transporta las cestas llenas y vacías 1.50. El que llena los toneles y estratifica los limones con sal y agua, de 3 á 3.50 liras; tarda en llenar uno de 10 á 15 minutos. El que transporta el agua del mar gana de 1 á 1.25. Los que quitan y ponen los fondos de 4 á 4.50 liras. Un tonel suele pesar 350 kilogramos; se le pueden poner de 15 á 20 kilogramos de sal que cuesta á 0.20 liras el kilo, y cerca de 30 litros de agua del mar. El lector ya comprenderá que todos estos datos son italianos.

Como muy juiciosamente dice el autor del artículo italiano «esta industria es utilísima además porque dá pan á muchos brazos.»

AGRICOLA.

DE DONDE VIENEN LOS FANTASMAS

¿V. cree en fantasmas? Puede que la idea le haga reír, un hombre tan valiente como V. Sin embargo, si hay que ir á un cementerio, V. prefiere ir durante el día. ¿Por qué? Porque se ve mejor. ¿Es ese el motivo? Toustería. No. Es porque tiene V. miedo de los muertos y de la oscuridad. Casi todo el mundo tiene. Cuando es de día y estamos entre gente, la damos de valientes. Nosotros estamos libres de esas cosas. Por lo menos así lo decimos.

Conoció á uno que cuando era joven llevó tal susto con un fantasma, que no se le olvidó en cincuenta años. No era cobarde ni melindroso, sino uno de los oficiales más valientes del ejército. Cuando llegó á tener ochenta y dos años hablaba de esta experiencia en los siguientes términos: «Durante diez minutos sufrí tal

terror que hasta ahora me ha acompañado siempre un temor constante. Ruidos inesperados me hacen temblar y los objetos que no puedo distinguir bien á la media luz de la tarde me infunden un deseo irresistible de escapar. A la verdad, la noche me dá miedo.

Es curioso que otro haya usado recientemente esta misma expresión sobre que la noche dá miedo. Dice que los nervios se habían desarreglado por completo. No podía dormir. No hacía más que volverse y revolverse en la cama. No había matado á nadie ni lo perseguía ningún espíritu del otro mundo. Sin embargo, la vida no le parecía que podía valer lo que le costaba. Más de seis veces se había decidido á abandonarla, sufriendo las consecuencias. Mucha gente llaga á este punto todos los días, sin que sus amigos lo sospechen. Por supuesto que hacen mal, pero, ¿qué remedio tienen? pues, ¿qué quiere decir vivir cuando no se saca de la vida placer ni bienestar?

Bien, este hombre sigue diciendo que la cabeza le dolía muchas veces como si fuera á hacerle pedazos, y otros dolores se sucedían unos á otros por todo el cuerpo. La piel la tenía amarilla como un pergamino, no tenía apetito, y la menor excitación hacía que el corazón le latiese como un reloj á cuyo péndulo se ha quitado la bola. Para vivir es preciso comer, y sin embargo, cada vez que este hombre comía, se le castigaba como si hubiera cometido algún crimen. El estómago recibía lo que le echaban, por supuesto, pero nada más, y rehusaba digerirlo. De aquí que el pobrecillo estuviera como en un sepulcro con el pan y la carne muertos y corrompidos en su interior. Los gases y ácidos ponzoñosos que salían de esta masa de corrupción, venían hasta la boca y lo fatigaban. Luego se mezclaban con la sangre, dando lugar á incomodidades y enfermedades locales en todos los sitios débiles de su cuerpo.

El efecto de esto en los nervios era lo que hacía que nuestro amigo tuviese miedo á la noche. Las manos y los pies fríos, el cansancio, la falta de ánimo, mal gusto de boca, tos seca, escalofríos, debilidad, mareos, todos estos y otros que no podemos nombrar ahora con señales y consecuencias de una causa y de una sola, indigestión. Ninguna otra cosa de este mundo arruina tanto el cuerpo y el espíritu. Ninguna otra cosa hace que la gente vea mas fantasmas. Las fantasmas y las voces misteriosas no son más que los ecos de lo que hay en nuestra mente. Las que están saludables ven las cosas en su estado natural, y cuando llega la noche se echan á dormir.

La persona que motiva nuestras observaciones es un francés que se llama Jean Marie Hervé. Vive en Yvais. Canton de Pampol, Francia, y en una carta reciente dice que después de muchos años de padecer indigestión, está ahora perfectamente bueno con el uso del Jarabe curativo de la Madre Seigel. «Considero á Vd.» nos escribe, «mis bienhechores. Los nervios están bien y ya no me dá miedo de la noche.»

Miles de personas en este país, que han estado tan malos como él, gozan ahora de una mente sana en un cuerpo sano con la ayuda del Jarabe de la Madre Seigel.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espondurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

AVISOS UTILES

NUEVO PAPEL PARA FUMAR

MARCA LAYANA

Clase especial en carteras proveídas con fósforos

Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agulló Hermanos, Tennería, 6.—Hijos de Ripollés, Filanor, 11 y Potabé, 1, y al por menor en todos los estancos y librerías de la capital.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. BUENAVENTURA DE GUZMAN Y PRATS

Coronel de ingenieros del ejército, retirado, Caballero de la Real y militar Orden de San Fernando, condecorado con la medalla de la guerra de Africa de 1860, con la cruz y placa de San Hermenegildo y otras varias por méritos de guerra, benemérito de la patria, etc.,

QUE FALLECIÓ EL DIA 1.º DEL ACTUAL

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan encarecidamente á sus amigos que tengan presente en sus oraciones y asistan á alguno de dichos actos piadosos: de lo que recibirán señalado favor. Su Emma Rvma. el Sr. Cardenal-Arzbispo de Valencia se ha dignado conceder 100 días de verdadera indulgencia á todos sus fieles por cada acto de piedad que practiquen en favor del alma del finado.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. ANTONIO DE LEON Y JUEZ-SARMIENTO

en cumplimiento del año y medio de su fallecimiento

R. I. P. A.

Su viuda é hijos ruegan á los fieles la asistencia á alguno de dichos oficios; de lo que quedarán reconocidos.

Todas las misas que se celebrarán mañana 1.º de febrero en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

D. FRANCISCO RAMON Y BELDA

que falleció en 1.º de febrero de 1878

Su viuda é hijos suplican á sus amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos.

Todas las misas que hoy 31 se celebrarán en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (vulgo Compañía); las que mañana 1.º de febrero tendrán lugar en el Real Colegio de Corpus-Christi (Patriaros) y en el oratorio de mañana 2.º de febrero se dirán en la parroquia del Santísimo Cristo del río de los PP. Camiles, y las que pasado mañana 3.º se dirán en la parroquia de San Salvador y en el convento de PP. Carmelitas de la calle de Alboraya así como también el aniversario que mañana 1.º tendrá efecto en la parroquia de la villa de Luena del Gid, serán en sufragio del alma de

AGRICOLA.

DE DONDE VIENEN LOS FANTASMAS

¿V. cree en fantasmas? Puede que la idea le haga reír, un hombre tan valiente como V. Sin embargo, si hay que ir á un cementerio, V. prefiere ir durante el día. ¿Por qué? Porque se ve mejor. ¿Es ese el motivo? Toustería. No. Es porque tiene V. miedo de los muertos y de la oscuridad. Casi todo el mundo tiene. Cuando es de día y estamos entre gente, la damos de valientes. Nosotros estamos libres de esas cosas. Por lo menos así lo decimos.

Conoció á uno que cuando era joven llevó tal susto con un fantasma, que no se le olvidó en cincuenta años. No era cobarde ni melindroso, sino uno de los oficiales más valientes del ejército. Cuando llegó á tener ochenta y dos años hablaba de esta experiencia en los siguientes términos: «Durante diez minutos sufrí tal

MIL PRSERTAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Los **RESFRIADOS** de la nariz y cabeza se curan en muy pocas horas con el **RAPÉ-NASALINA** que prepara el Dr. ANDRÉU. Es admirable su eficacia y la prontitud de sus efectos.

GABINETE DE LOS RAYOS X DEL DR. QUESADA

Bajo la dirección del Dr. Pastor Profesor clínico de la Facultad de Medicina Reconocimiento del interior del cuerpo humano enfermo, sin molestia ni perjuicio alguno.—Martes y viernes, de cinco a siete de la tarde. Calle de las Barcas, 40

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES 1.ª ZONA DE LA CAPITAL.

Desde el día 1 al 20 del próximo mes de febrero tendrá lugar la cobranza del tercer trimestre de la contribución industrial, territorial, minas y carruajes de lujo del casco de la capital, correspondiente al ejercicio económico de 1897 á 1898. Lo que anuncio para conocimiento de los señores contribuyentes Valencia 31 de enero de 1898.—El recaudador, Benito Fierros.

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las ocho y media de la noche.—La viejecita.—Marigueta la estanquera (estreno).—Portillo de Valencia.
TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho de la noche.—117 de abono.—La pata de cabra.
TEATRO CIRCO APOLO.—A las ocho y media de la noche.—El Milagro de la Virgen.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Pedro Nolasco.
SANTOS DE MAÑANA.—San Ignacio.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de San Valero se descubre á las siete y media de la mañana y se reserva á las cinco y media de la tarde.

DOÑA MÓNICA PALOMAR Y BALDOVI DE CARRERA
en cumplimiento del medio año de su fallecimiento.
Su viudo 6 hijos, padres políticos, hermanos y hermanos políticos aplican la asistencia á cualquiera de ellas; de lo que quedarán agradecidos.

GASTO DE UN BANQUETE

Según datos autorizados que publica *La Epoca*, en el banquete que se celebró anteyser en honor del Sr. Pidal, se consumieron los siguientes artículos:
Huevos, incluso los invertidos en pastelería, 4,500; 700 panceillos, 430 langostas, 160 kilos de solomillo, 300 docenas de ostras, 16 latas de trufas, 700 mauriviettes, 200 botellas de vino de Graves, 400 de Burdeos, 300 de Champagne y 30 de Cognac.
Para el servicio, todo con la marca de la casa, se destinaron 3,000 vasos y copas, 200 botellas para agua, 3,000 tenedores, 3,000 cuchillos, 600 tenedores para ostras, 3,000 cucharas y 800 entre manteles y servilletas.
Aparte del gasto de decorado y de la orquesta, el banquete ha importado 45,600 pesetas por los 520 cubiertos servidos, á razón de 30 pesetas cada uno.

EL DESNUDO EN EL TEATRO

El Tribunal de Comercio del Sena va á conocer en breve de un proceso curioso, cuya solución es aguardada con curiosidad por la gente de bastidores. Trátase de dilucidar judicialmente si el director de un teatro puede obligar á cualquiera actriz contratada á que aparezca ante el público vestida con trajes casi paradisíacos.
Según la demanda interpuesta por una de las *chanteuses* más lindas de París, contra el empresario de *El Dorado*, la obligación de una cantante no es otra que salir á escena á cantar, sin tener que exhibir otros primores naturales que los exigidos por la partitura.
Mlle. Alice Bonheur, que así se llama la pudorosa artista, cuyo ejemplo debiera ser imitado, ciertamente, por sus colegas de aliende y aqueñde el Pirineo, fué, en efecto, escriturada para dar unas cuantas representaciones de opereta en el referido teatro.
En la noche del *debut*, con gran sorpresa del empresario y disgusto general de los habituales concurrentes á *El Dorado*, Mlle. Bonheur vistió decorosamente el personaje que estaba á su cargo.
Consecuencias: una reprimenda de parte del empresario, el cual conminó á la artista con la rescisión del contrato si ésta no se prestaba á aligerarse de ropa en representaciones sucesivas; después, una negativa rotunda por parte de Mlle. Bonheur, y por último, la demanda consiguiente ante los tribunales, en la que exige la recurrente el estricto cumplimiento de lo pactado, ó una indemnización considerable.
En los tiempos que corren, y cuando en Francia, en Inglaterra, en España y en todos los teatros del mundo, se exige á las artistas muchas más condiciones plásticas que talento y méritos líricos ó dramáticos, no deja de tener interés el litigio en cuestión, del que puede ser que resulte algo beneficioso para la moral escénica.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia).
Madrid 30, á las 3-45 tarde.
La *Gaceta* publica el real decreto concediendo la cruz de quinta clase de San Fernando al general marqués de Estella. El preámbulo está concebido en los siguientes términos:
«Teniendo en consideración las relevantes cualidades, esclarecidas dotes y eminentes servicios del capitán general D. Fernando Primo de Rivera, y muy especialmente el distinguido mérito contraído como general en jefe del ejército de Filipinas al conseguir la completa pacifica-

ción del Archipiélago, acreditando una vez más su pericia con éxito tan glorioso y adquiriendo pública notoriedad tan altos hechos, de conformidad con el Consejo Supremo de Guerra y Marina, vengo en proponer para la cruz laureada de San Fernando de quinta clase, pensionada con 40,000 pesetas anuales, para sí y sus herederos, á don Fernando Primo de Rivera.»
El partido socialista obrero protesta de la versión que ha circulado referente á que el gobierno proteja á los candidatos obreros para diputados á Cortes. Dicen los socialistas que lucharán contra todos los burgueses, y que por la circunscripción de Madrid presentarán la candidatura de Pablo Iglesias y Dr. Vera.
El *Progreso* convoca á sus amigos los radicales á una reunión que ha de celebrarse en la Tertulia progresista, con objeto de acordar salir mañana en manifestación frente á la que proyectan los estudiantes.
Despachos de Alicante participan el incidente personal surgido entre un personaje fusionista que ejerce cargo oficial, y un concejal conservador.
El personaje fusionista dimitió el cargo antes de mandar padrinos al concejal conservador. El suceso es muy comentado.
Madrid 30, á las cinco tarde.

AGENCIA MENCHETA

El Dr. Moliner
Madrid 30, á las 11-45 noche.
El Dr. Calleja, decano de la Facultad de Medicina, y uno de los médicos que por orden del ministro de Fomento visitaron al Dr. Moliner, ha entregado á ésta una real orden, en la que se le concede un mes de licencia, en atención á su estado de salud.

Una frase

A propósito de lo que se habla estos días respecto á la unión del Sr. Elduayen con el señor Romero Robledo, le atribuye *La Epoca* al primero la siguiente frase:
«A mi edad no me sentaría bien vestir el uniforme de húsar.»

Fallecimiento

La señora marquesa de Pacheco ha fallecido hoy en esta corte.
El próximo Consejo
Madrid 31, á las 12-45 madrugada.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se tratará de la conducta que ha seguido el gobernador de Vizcaya al inmiscuirse en los asuntos forales, dando lugar al conflicto pendiente entre la Diputación y los Ayuntamientos y la mencionada autoridad.
Se asegura que, si el gobierno aprueba la conducta del gobernador, todos los Ayuntamientos presentarán la dimisión.

Concierto

La Sociedad de Conciertos ha celebrado esta tarde el segundo de abono, que lo ha dirigido el maestro Jimenez.
A dicha fiesta ha asistido la infanta doña Isabel.

Lo que dice «La Epoca»

Ocupándose extensamente *La Epoca* del conflicto pendiente entre los estudiantes y el periódico *El Progreso*, recomienda á unos y otro la prudencia, con el objeto de que sea más fácil la solución.
Cree que la autoridad debe prohibir en absoluto las manifestaciones proyectadas, y que además, el rector y los decanos de las facultades deben interponer su influencia sobre los escolares, para hacerles desistir de sus propósitos.
Opina que el gobernador Sr. Aguilera no obró con cordura al aconsejarles y consentir que organizaran para el lunes una manifestación pacífica.
Añade que debía haber previsto, que detrás de dicha manifestación pudieran venir otras, y entonces sería más difícil solucionar la cuestión, adquiriendo ésta mayor gravedad.

Por la paz

Madrid 31, á las 12-30 madrugada.
En el ministerio de la Gobernación se han recibido varios telegramas, dando cuenta de haberse celebrado solemnemente *De-Dum* por la pacificación de Filipinas en Barcelona, Sevilla, Toledo, Santander y Soria.

El crucero «Puerto Rico»

Telegramas de Cádiz, dicen que en el arsenal de la Carraca se activan mucho los trabajos de construcción del crucero *Puerto Rico*.
Un periódico se ocupa de los fondos con que se construye dicho barco, y afirma que no solo han contribuido los hijos de Puerto Rico en la suscripción que se abrió al efecto, sino que también contribuyeron todos los Ayuntamientos de la pequeña Antilla con otra suscripción.
Añade el indicado periódico, que para la construcción del *Puerto Rico*, se destinó medio millón de pesetas que había sobrantes en el presupuesto de Marina de aquella isla.

Señoras periodistas

Un telegrama de París, dice que en los primeros días de febrero principiarán á publicarse en aquella capital dos periódicos redactados exclusivamente por señoras.
El uno será protestante y católico el otro. Este último está llamado á obtener un gran éxito, á juzgar por los muchos elementos con que cuenta.

La cuestión escolar

Madrid 31, á las 12-50 madrugada.
Los amigos de la redacción de *El Progreso* se proponen presenciar la manifestación estudiantil en grupos diseminados por las calles que ha de atravesar aquella.
Se teme que ocurra algún incidente desagradable.

En el Colegio de Abogados

En el Colegio de Abogados de esta corte se ha presentado una proposición por el Sr. Gamazo, en la que se solicita que los letrados que desempeñan altos cargos políticos, no puedan ejercer la profesión hasta seis años después de haber cesado en su cargo.
Esta proposición ha sido desechada por 63 votos contra 36.

Entierro

Telegrafían de Cádiz, que se ha verificado el entierro del comandante general de aquel departamento de Marina D. Domingo de Castro. Ha resultado una gran manifestación de duelo, habiendo asistido el clero de la Catedral y los de todas las parroquias, el capitán general, las demás autoridades civiles y militares, comisiones de todas las sociedades y corporaciones y un numeroso acompañamiento.
Al cadáver se le han tributado los honores debidos á su alto cargo.

Otro entierro

Madrid 31, á las 1-15 madrugada.
Comunican de Palma que hoy ha sido el entierro del conde de Peralada. Ha revestido gran solemnidad. Ha asistido el clero de la Catedral y de las parroquias. El cortejo ha sido numeroso.

De San Sebastián

Dicen de San Sebastián que esta tarde ha ocurrido un gran escándalo en la plaza de la Constitución, donde se corrían toros embolados. Una de las reses arrolló á un soldado que es-

ta en una valla del pórtico del Ayuntamiento. Un teniente ordenó á dicho soldado que se retirase inmediatamente, lo cual motivó las protestas del público. Dicho teniente se adelantó sable en mano contra un grupo, hiriendo á un paisano.
Esto excitó más los ánimos, y el teniente lo hubiera pasado mal si no se hubiese retirado más que de prisa.
El soldado fué acompañado al cuartel por un grupo muy numeroso de paisanos, que se disolvió á las intimaciones del oficial de guardia.

La cuestión Moliner

Madrid 31, á las 1-45 madrugada.
El Nacional, en un suelto que publica esta noche, afirma que amigos imparciales le han dicho que el doctor Moliner, como presidente de la comisión organizadora de la corrida benéfica verificada en esa plaza de Toros, ofreció á la reina regente la presidencia honoraria de dicha corrida, por lo cual mereció los ataques de la prensa republicana.
Añade que el ministro de Fomento señor conde de Xiquena partiendo de un equívoco con sus actos contra el ex-rector de esa Universidad, ha sancionado la campaña.

Información Especial

La novillada de hoy
Madrid 30, á las 9-10 noche.
En la novillada que se ha celebrado esta tarde se lidiaron toros de las ganaderías de don Félix Gómez y de D. Vicente Bortoles (?), que pelearon regularmente en el primer tercio, dejando fuera de combate cuatro potros.
El espada José Pascual, *Valenciano*, despatchó superiormente uno de los bichos, y el otro de un modo muy aceptable. En ambos estuvo tan valiente como de costumbre al torear.
Corso, que era el otro matador, desempeñó su cometido regularmente.

Optimismos de Cuba

Madrid 30, á las diez noche.
Siguen entre los amigos del gobierno los optimismos respecto de Cuba, y á los nombres de Rabl, Cato, Alvarez y Carrillo, que según se ha dicho están dispuestos á aceptar el nuevo régimen, se agrega el de Ducasi.
Respecto á éste, se dice que el no haberse presentado es por temor á verse perseguido por un desfalco que hizo al conocido fabricante de tabacos Henry Hizo.
Los ministeriales dicen acerca de Máximo Gomez que, cansado y enfermo, quizá consentiría en ausentarse si se le daban facilidades para salir de la isla.
El gobierno nada asegura; pero, cuando se pregunta á algún ministro, no niega que haya motivos para alimentar algunas esperanzas.
El único cabezalla que parece irreductible es Calixto García, á quien su mal proceder para con España obliga á permanecer en esa actitud.
Precisamente Calixto García es el hombre de guerra de la actual rebelión, una vez muerto Maceo, y es el cabezalla que cuenta mayor núcleo de fuerzas.

Más optimismos

Con referencia á noticias facilitadas á un distinguido personaje en un centro oficial, se ha dicho esta tarde que el general Blanco, convencido de que la guerra de Cuba está á punto de terminar, ha desistido de la campaña que proyectaba emprender en el departamento Oriental.
Esta noticia se comenta mucho en los círculos políticos y militares en términos halagüeños.

Mac-Kinley y el «Maine»

Con referencia á noticias oficiales, se ha dicho en los centros políticos que el envío del crucero norteamericano *Maine* á la Habana debese exclusivamente á la iniciativa del presidente de los Estados Unidos, M. Mac-Kinley, quien quiso adelantarse á la presión que pudiera ejercer sobre el gobierno una proposición que se intentaba presentar á la Cámara en aquel sentido.
Enviando el gobierno norteamericano un barco de guerra por su propia iniciativa, parece que ha dicho M. Mac-Kinley, se podría dar á este acto una explicación amistosa y satisfactoria, mientras que, obrando bajo la presión del elemento jincoista de la Cámara, no podría darse al envío de dicho buque la misma explicación.
La decisión del presidente de la república fue tan repentina, que sorprendió al ministro de España, al mismo tiempo que al jefe de la escuadra norteamericana, y á esa precipitación se debió que el *Maine* se viera obligado á proveerse en la Habana.

La unión conservadora

Telegrafían de Sevilla que tratan de ingresar en la unión conservadora los elementos políticos que siguen á los diputados católicos Sras. Ortide, Lara y Campión, los cuales cuentan con gran número de adictos en Andalucía.
Añádese que algunos integristas se separan del Sr. Nocedal y acatan la jefatura de los señores Pidal y Silvea.

Los catalanes disgustados

Los periódicos publican un aviso de la Compañía del ferrocarril de Madrid, Alicante y Zaragoza, en el que se anuncia que á partir del día 1.º de febrero próximo se suprimirán los trenes expresos para Barcelona.
Esta medida ha producido mal efecto, particularmente en la colonia catalana.
Varios diputados y senadores catalanes se han dirigido al ministro de Fomento, para que interponga su natural influencia, á fin de que se restablezcan los trenes expresos, en consideración al gran número de viajeros que circulan entre las dos primeras capitales de España, sobre todo cuando dichos trenes existen desde hace algunos años.

Motín en San Sebastián

Madrid 31, á las 4-45 madrugada.
Un telegrama recibido de San Sebastián, dice que durante la corrida de toros verificada esta tarde en la plaza de la Constitución, origináronse varias colisiones entre militares y paisanos, á consecuencia de ser volteado por un toro un soldado que se encontraba en una valla.
Un oficial trató á éste con acritud, por lo cual le recomendaron algunos paisanos. El oficial, para defenderse, desenvainó el sable, repartiéndolo algunos mandobles.
El pueblo, indignado con el oficial le desarmó, siguiéndole hasta el cuartel donde llegó protegido por otros oficiales y un inspector de vigilancia.
Ante la actitud belicosa del pueblo salió del cuartel la guardia con bayoneta calada, originándose con tal motivo una confusión extraordinaria.
Algunos paisanos recogieron piedras para agredir á la guardia; pero gracias á la prudencia de las autoridades militares se ha podido evitar el conflicto.

La opinión general lamenta lo ocurrido, pues el pueblo de San Sebastián ha dado repetidas muestras del cariño que profesa á las tropas de la guarnición, haciéndoles entusiastas despedidas cuando se han verificado los embarques de las expediciones destinadas á Cuba y Filipinas.
Los gobernadores civil y militar celebraron una detenida conferencia, tratando de lo ocurrido.
Ambas autoridades instruyen sumaria, y se han llevado á cabo algunas detenciones.
Se ha verificado los festejos nocturnos sin que ocurriera novedad alguna, y no se teme que se altere el orden público.

El viaje del emperador Guillermo

Madrid 31, á las 2-15 madrugada.
El Heraldo ha recibido un telegrama de París, en el que se manifiesta que es objeto de muchos comentarios el anunciado viaje del emperador de Alemania á Cannes.
Supónese que procurará evitar su presencia en París durante los debates que ocasiona el procesamiento del insigne novelista Emilio Zola.

Fallecimiento

Comunican de París que ha fallecido el doctor Peau á consecuencia de una neumonía infecciosa.

En la India inglesa

Madrid 31, á las 2-35 madrugada.
Dicen de Londres que se ha recibido un despacho de Calcuta en el que se manifiesta que los afridos sorprendieron, en el desfiladero de Ajuni, una brigada inglesa, matando á cinco oficiales y ocho soldados.
Además, han desaparecido dos oficiales y 17 hombres.

Turcos y griegos

Un despacho de Atenas dice que Seifullan Bajá al frente de 2,000 soldados se dirigió á Larzina, en la Thesalia, con el objeto de obligar á los aldeanos á que pagasen el impuesto establecido.
Las tropas fueron recibidas con un nutrido fuego, tratándose una verdadera batalla.
Se ignoran detalles.

Espanoles y portugueses

De la información abierta sobre el conflicto de los Algarbes, resulta plenamente demostrado que el cañonero portugués *Faro* hizo fuego sobre una barca de pesca española.
Los oficiales de dicho buque, según resulta del expediente, cumplieron con las órdenes recibidas por haber violado la barca española las disposiciones del convenio de pesca según se supone aquí. Como el expediente se encuentra en el ministerio de Negocios Extranjeros, en vista de los datos que resulten en el mismo, el gobierno contestará á la reclamación del representante de España, creyéndose que el asunto se resolverá de una manera satisfactoria, dada la cordialidad de relaciones entre ambos países.

La prensa rusa contra los yankees

Telegrafían de San Petersburgo que el periódico *Novosti* publica un artículo, en el que hace constar que España ha hecho cuantas concesiones son posibles para satisfacer las aspiraciones de los cubanos.
Añade que los Estados Unidos continúan sosteniendo clandestinamente la insurrección, y que si sigue desarrollándose excesivamente la doctrina de Monroe, lo cual constituye una amenaza para todos los Estados europeos, se impondrá una acción común para contrarrestar las pretensiones crecientes de los Estados Unidos.

Peregrinación

Madrid 31, á las tres madrugada.
Telegramas de Sevilla comunican que se ha verificado la peregrinación á Castilleja.
Después de celebrada la misa de comunión, más de seis mil peregrinos, precedidos por el arzobispo, gobernador y alcalde de Sevilla, se dirigieron al indicado pueblo de Castilleja, cuyas casas estaban engalanadas con colgaduras.
En cuanto llegó la peregrinación, se dirigió ésta procesionalmente al santuario de Nuestra Señora de la Buena Guía.
Dicha imagen, en procesión también, fué conducida á la plaza de Castilleja y colocada sobre un artístico altar.
Después celebróse una solemnisísima misa, pronunciando un elocuente sermón el canónigo magistral de la Catedral de Sevilla, Sr. Roca Pousa, en el que imploró el perdón del Altísimo por las ofensas recibidas.
Seguidamente la procesión regresó al santuario, donde fué enseñado el Santísimo Cristo de la Guía, cuya imagen ha sido profanada, y que tiene rota la parte derecha del sagrado rostro.
Los fieles, al contemplar la profanación, se impresionaron grandemente, produciéndose escenas desgarradoras.
El profanador, que está muy arrepentido de lo hecho, ha conseguido el perdón del arzobispo de Sevilla.

AGENCIA MENCHETA

EL ERROR
Al Sr. D. José García Martínez, presbítero.
En vano sobre tronos y cabañas
Extiende aún el error sombra tupida,
Y en vano, como cáncer de la vida,
Corroe de los pueblos las entrañas.
Humillado y vencido en cien campañas
Donde vió su alituz de muerte herida,
Rodará, al fin, en rápida caída,
Como rueda el alud de las montañas.
De fé desnudo y de soberbia lleno,
Velar pretende en ignorada tumba
De la verdad el resplandor sereno,
Són de lisonja en sus oídos zumba
Y estatua colosal con piés de cieno,
Bajo su propio peso se derrumba.
RAFAEL VILLENA

Mesa notable

Un millonario americano ha dado una comida á sus amigos en una mesa formada por una sola tabla, de tan grandes dimensiones, como nunca podía imaginarse.
Esta tabla fué cortada de un árbol gigantesco de California, y sus dimensiones eran dos piés de grueso por 15 de diámetro. Para poder transportar este monumental tronco, fué necesario colocarlo en medio de dos wagones de ferrocarril.
El origen de esta comida fué una apuesta que tuvo con sus amigos el capitalista yankee respecto á la gruesura de algunos árboles en California.

NUESTRO SERVICIO

Por telégrafo y teléfono

AGENCIA FABRA

Huelga terminada
LONDRES.—Se ha firmado el arreglo definitivo que ha puesto término á la huelga de obreros mecánicos.

Miseria en Italia
ROMA.—Aumenta la miseria en algunos puntos de Italia, temiéndose que los socialistas promuevan desórdenes.

Las repúblicas americanas
PARIS.—En Paz (Bolivia) se ha proclamado el estado de sitio, siendo desterrados los prohombres de la oposición.

Contra los judíos
BURDEOS.—Anoche hubo en esta capital alborotos antisemitas. En la reunión convocada por Millevoye se pronunciaron discursos furiosos contra los judíos.
Los anarquistas intentaron penetrar en el local, siendo desalojada la sala eu medio de un escándalo mayúsculo.

La infanta Eulalia
SAN PETERSBURGO.—S. A. la infanta doña Eulalia de Borbón ha visitado la ciudad de Moscov y ha marchado luego en dirección á Varsovia.

La peste
BOMBAY.—Se ha promovido un motín en Linnar, distrito de Nassik, contra las medidas encaminadas á evitar la propagación de la peste, habiendo sido reprimido enérgicamente.

La cuestión de Creta
LONDRES.—Indica un telegrama de San Petersburgo que el gobierno ruso parece dispuesto á renunciar á su cooperación en los asuntos de

POSTRES VARIADOS

ALGO DE POESIA

EL ERROR
Al Sr. D. José García Martínez, presbítero.
En vano sobre tronos y cabañas
Extiende aún el error sombra tupida,
Y en vano, como cáncer de la vida,
Corroe de los pueblos las entrañas.
Humillado y vencido en cien campañas
Donde vió su alituz de muerte herida,
Rodará, al fin, en rápida caída,
Como rueda el alud de las montañas.
De fé desnudo y de soberbia lleno,
Velar pretende en ignorada tumba
De la verdad el resplandor sereno,
Són de lisonja en sus oídos zumba
Y estatua colosal con piés de cieno,
Bajo su propio peso se derrumba.
RAFAEL VILLENA

Mesa notable

Un millonario americano ha dado una comida á sus amigos en una mesa formada por una sola tabla, de tan grandes dimensiones, como nunca podía imaginarse.
Esta tabla fué cortada de un árbol gigantesco de California, y sus dimensiones eran dos piés de grueso por 15 de diámetro. Para poder transportar este monumental tronco, fué necesario colocarlo en medio de dos wagones de ferrocarril.
El origen de esta comida fué una apuesta que tuvo con sus amigos el capitalista yankee respecto á la gruesura de algunos árboles en California.

Cartes de soldat
POR
TEODORO LLORENTE
ILUSTRACIONES DE JUAN J. ZAPATER
Precio: 0'60 céntimos.
A nuestros suscritores un 25 por 100 de rebaja.

SECCION COMERCIAL

Mercado de Barcelona
TRIGOS.—Suben en el interior, y hoy se pide por el Candeal de Castilla, de 55 1/2 a 56 reales la fanega. En trigos extranjeros se hacen muy pocas operaciones, porque resultan caros.

firmas al detall. Se cotizan: Roja, de 14'40 a 14'70 los cien kilos; Ibiza, de 15'77 a 16'10; Mallorca, de 12'80 a 15'10; Portugal, de 12'20 a 12'40; Italia, de 13'10 a 13'40.

ALUBIAS.—Venta regular y existencias bastantes. Se detallan:
Austria, de 34 a 39'25 pesetas; Danubio, de 28 a 28'50; Cacerosas, de 33 a 43; Coco blanco, de 42 a 43; Hamburgo, de 39 a 39'25; Valencia, de 42 a 43, y Castilla, de 46'50 a 47 los 100 kilos.

ALUBIAS.—Venta regular y existencias bastantes. Se detallan:
Austria, de 34 a 39'25 pesetas; Danubio, de 28 a 28'50; Cacerosas, de 33 a 43; Coco blanco, de 42 a 43; Hamburgo, de 39 a 39'25; Valencia, de 42 a 43, y Castilla, de 46'50 a 47 los 100 kilos.

Marsella.—Trigo, rojo invierno número 2, 22'25.
Nueva-York.—Trigo, rojo invierno número 2, 408'25.
Buenos-Aires.—Cambio del oro, 269'50.
MOVIMIENTO DEL PUERTO
BUQUES ENTRADOS ANTEAYER

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ALMACENES LA ISLA DE CUBA

Los dueños del establecimiento, con motivo de la instalación definitiva en el local que ocupa, han hecho grandes rebajas en los géneros siguientes: Lanas para vestidos de Señora, Merinos negros y de colores, Astracanes, Yutes, Tafetanes, Surahs, Glasés, Failis, Ottomanes Royal, Piqués, Ratzmirs, Fail-Francés, Paño de Lyon, Pe.o de Seda, Terciopelos, Rasos Damase y todos los demás artículos de esta casa que no detallamos.

Igualmente en las grandes existencias que tenemos en Pañuelos de Manila, bordados y lisos, de todas clases y colores.
ESQUINA Á LA PLAZA DE LA REINA

LA OBRA DEL DIA PANORAMA NACIONAL
De venta en nuestras oficinas y en todos los kioscos.
VICENTE VALENTÍ DORADOR
Fabricante de marcos adornados con fantasía, dorados, para retratos. Molduras finas a imitación de maderas y a metal. Única casa en CONSTITUCIÓN, 4.

INDICADOR COMERCIAL É INDUSTRIAL DE LAS PROVINCIAS CASAS RECOMENDADAS

Table with 4 columns: Product Name, Description, Price/Availability, and Location. Includes items like BOLSAS, BORDONES, COMPOSTURAS, PARAGUAS, BOOCK CAYOL, and TIPOGRAFIA.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA
SERVICIO QUINCENAL CON ITINERARIO FIJO PARA LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

CONDE WIFREDO
Capitán. D. Higinio Andraça.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y con trasbordo en la Habana para Nueva-York.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL
han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean.

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

VIAS URINARIAS
Curar ón pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonorreas, flujos blancos, irritaciones y catarras de las vías urinarias, glóscras en la matriz, etc., etc., por las Grajeas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible.

JARABE CROSNIER
MINERAL-SULFUROSO
Aprobación científica de la ACADEMIA DE MEDICINA
Resfriados, Ronqueras, Catarros, Bronquitis

ALMONEDA
Propietario de las testamentarias de D. Miguel Canto Cabellos y de su esposa doña Cristina Mejores, se hará almoneda de muebles, ropas, alhajas y de más objetos propios del menaje de casa, el día 24 y siguientes del corriente mes, de tres a seis de la tarde, con intervención del corredor de quello cologido D. Vicente Albert, en el piso principal de la casa en esta ciudad, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 15.

SUBASTAS
Voluntad de su dueño y con la intervención del corredor D. José Garcés, habitante calle de Benaire, n. 22, principal, se subastará y rematará, a la postura es competente, la finca siguiente:
Una casa en esta ciudad, calle de Santa Teresa, n. 11, compuesta de casa baja, patio, entresuelo, principal, segundo y tercero, porche y terrado.

TIENDA
Por 10 rs. diarios se alquila una tienda de 10 metros en la calle de la Holsaria, n. 35. Las llaves en el 5 de la misma calle. Para tratar, San Salvador, 17, 2.

TEATRO DE LA PRINCESA
Por módico precio se alquila un cuarto turno en un palco del piso principal. Darán razón en la calle de San Bartolomé, número 12, de pascho.

ARRIENDO
Se desea tomar en arrendamiento una casa de labor ó manía, todo lo más distante de la capital cinco horas, ó un huerto cerca de esta ciudad. Dirijanse los avisos á la plaza de Cajeros, número 64, de una á dos de la tarde y de cinco á siete de la noche.

MAQUINAS PARA COSER
Se limpian, componen y restauran; se compran, venden y cambian usadas. Gran surtido de máquinas desde ocho duros en adelante, de lanzadera y bobinas Singer, garantizando el buen resultado de las mismas.
Salva, 4, bajo. 1R

BUQUES
Servicio de vapores especialmente construidos para el transporte de fruta y vino.
El CORTEZ, para Amberes, cargará en Furiarra el 5 de febrero, saliendo de Valencia el lunes 7.
El COLON, para Glasgow, el 7 de febrero.
Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Libreros, 1.

ALQUILERES
Se alquila un edificio junto al paso nivel de la calle de Ruzafe, compuesto de bajos, 1.º y 2.º piso, cuartos y graneros, todo muy grande y propio para almaceas ó para montar una industria de importancia; con una era en la parte posterior de la casa, de una hanegada de superficie.
Las llaves y para enseñarla Manuel Salcedo, que vive al lado de la misma. Para tratar: San Vicente, 190, entresuelo, de ocho á once. 9R

VAPORES DE LOS SRES. IBARRA Y C. DE SEVILLA.
Con itinerario fijo bimensual.
El CABO NAO se espera y saldrá el 2 de febrero para Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasaje.
El CABO TORTOSA se espera para el 4 de febrero y saldrá el mismo día para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.
También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque y Havre, con trasbordo á flete corrido.
Consignatario: D. E. Nogués Dechant, calle de las Coctinas, 3, junto á la de Cañalleras.
En el Gran Informarón Muelle, n. 6.
Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo en la acreditada empresa Lloyd Marítimo.

VAPORES ASTURIANOS.
El vapor JULIAN saldrá de este puerto el 1.º de febrero para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagrá, Coruña, Ferrol, Rivedo, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros.
Compañía sevillana.
El vapor LAFRITTE saldrá el 31 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
El vapor CIBRVANA saldrá el 2 de febrero para Barcelona y Marsella.
Consignatario: Juan B. Basterresche calle del Mar, n. 110, entresuelo, derecha.
En el Gran Informarón razón las Sres. Basterresche y Miguel, Moñita, 9.

PARIS.
El vapor DIAMOND cargará el 31 del actual.
El PEVRIL cargará el 4 de febrero.
Para Londres
El MATHEVITS (línea Adri.) con poca cabida, cargará el 1.º de febrero.
Para Liverpool
El LICO cargará el 1.º de febrero.
Para Manchester
El SVITHON, saldrá el 4 de febrero.
Consignatario: D. Alberto Ries, calle Pasqual y Genis, 27, pral.

RETRATO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII
EN OLIOGRAFIA, EN 12 TINTAS, ACUARELA Y EJECUCION POR D. JOAQUIN DIEGUEZ
Tamaño: 71 cent. por 47
Precio del retrato... 6 pesetas.
Enviado por correo certificado... 7
Marcos dorados para el mismo, con su correspondiente cristal
Modelo núm. 1 incluido el retrato... 20 pesetas.
» 2 » » » 30
» 3 » » » 35
» 4 » » » 45
Embalaje de cada marco... 6
Portes á cargo del comprador.

Agentes en el Grao: V. y M. Carlos, Chapa, 25.
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo, por cuenta del Centro Catalán de Aseguradoras.
El SZENT LAZLO, para Trieste y Fiume (con escala en Milán y Gibraltar), cargará el 5 de febrero próximo.
Consignatario: D. Alberto Ries, calle Pasqual y Genis, 27, pral.
El LAGOM, para Bristol directo, saldrá el 3 de febrero siguiente.
Agentes: Sres. Smith y Montsenos, Colón, 44, Valencia.

RETRATO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII
EN OLIOGRAFIA, EN 12 TINTAS, ACUARELA Y EJECUCION POR D. JOAQUIN DIEGUEZ
Tamaño: 71 cent. por 47
Precio del retrato... 6 pesetas.
Enviado por correo certificado... 7
Marcos dorados para el mismo, con su correspondiente cristal
Modelo núm. 1 incluido el retrato... 20 pesetas.
» 2 » » » 30
» 3 » » » 35
» 4 » » » 45
Embalaje de cada marco... 6
Portes á cargo del comprador.

VADEMECUM DEL OFICINISTA
Único curso completo burocrático-administrativo, obra recomendada oficialmente á todos los funcionarios públicos previo informe de la Real Academia Española, por Enrique Mazarin y Guix.
El Vademecum del Oficinista es un libro indispensable en todas las dependencias públicas y escritorios en general, por ser de inestimable utilidad para cuantos se consagran á las tareas burocráticas.
Aparte de las instrucciones generales para el mejor servicio de las oficinas y ejecución de los trabajos burocráticos, así de los que forman la correspondencia oficial como los de la práctica, documentación en general, operaciones de contabilidad, de archivo, expedientes, solicitudes, recursos, etc., contiene un curso completo de Teoría de libros por partida doble; otro elemental de Taquigrafía; instrucciones para el uso del papel sellado; servicios de Correos y Telégrafos, con las tarifas vigentes; todos los recibos de letras; población y extensión oficial de España, y formaciones de todos los documentos de aplicación más constantes en las oficinas públicas.
Precios: en rústica, 5 pesetas; en cartónado á la Bradel, 2'50. En provincias, en rústica, 3 pesetas; en cartónado á la Bradel, 2'50.
Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière y Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías de España, Ultramar y América.